《呼吸道对空气的处理》教学设计

生物新课程标准提出了：面向全体学生、提高生物科学素养、倡导探究性学习的新理念，使生物课程成为以提高学生生物科学素养为主要目的的新课程，更加注重学生的需求和社会的发展，强调学生的主动学习，使学生在学习能力和创新意识等方面得到提高。

一、教材分析

《呼吸道对空气的处理》选自人教版教科书《生物学》七年级下册第四单元第三章《人体的呼吸》第一节的内容。本节内容放在《人体的营养》一章之后讲述，为进一步学习下节课《发生在肺内的气体交换》打下基础，做好知识铺垫。

二、学情分析

七年级的学生刚上初中，大多拥有为未知事情的好奇心，也具备一定的理性分析能力，因此在教学中要注意趣味性与学科严谨性、科学性相融合。呼吸是人体生存的基本生理活动，学生本身知道只要人活着就必须进行呼吸作用，鼻是用来呼吸的器官，但对呼吸时还有哪些器官参与，这些器官对吸入的气体有什么作用，了解比较少。所以，教材内容由三部分组成，即描述结构、资料分析、补充资料。要想使学生初步认识到呼吸道是保证气体顺畅通过的结构，但是呼吸道并不仅仅是气体的通道，还能对吸入的气体进行处理，使到肺部的气体有温暧、湿润、清洁的作用，不过呼吸道对空气的处理能力是有限的，因此，保持环境中空气新鲜，清洁是非常重要的，从科学角度认识空气质量的好坏与人体健康的关系。
三、教学目标
鉴于对教材的分析和新课程标准的理解，我制定了以下的三维目标：

㈠知识与技能：

1. 描述人体呼吸系统的组成。

 2. 说出呼吸道的作用。
㈡过程与方法：

用已有的生活经验，分析相关资料，通过分组讨论合作，提高分析问题，归纳总结的能力。

㈢情感态度与价值观：

认同人体呼吸道对空气处理的能力是有限的，并关注空气质量与人体健康的关系。

四、教学重点和难点

㈠教学重点：

通过资料分析，归纳出呼吸道的作用。

㈡教学难点

呼吸道作用的分析与总结。

五、教法策略

将传统的讲授法、图示法等与现代信息技术（课件制作）结合，将观察法和讨论法运用于课堂上，注重学生学习的参与度，让学生有充分合作、自主探究的机会，并且师生多互动，把课堂还给学生。 

六、教学安排 1课时

七、课前准备

㈠学生课前准备：预习《呼吸道对空气的处理》内容；

㈡教师课前准备：

制作《呼吸道对空气的处理》课件（含视频、动画）；

八、教学过程

	教学
环节
	教师活动
	学生活动
	教学意图
	时间

	利用视频，激情导入
	教师视频播放“新生儿发出第一声啼哭”，并提出问题，引入本章学习的主题—《人体的呼吸》。

问题1：为什么新生儿总是啼哭着来到人间？
	认真观看视频，思考问题引导学生认真观看视频资料，积极动脑，思考问题，讨论后自由发言。

回答1并体验憋气不能呼吸
	激发学生的学习兴趣
	2'

	一、
呼

吸

系

统

的

组

成
	既然我们每个人时时都要进行呼吸，就必须依靠呼吸系统来完成。
1.教师出示人体呼吸系统图片，指导学生进行阅读，识图，填出呼吸道的组成名称。
2.组织学生回答呼吸系统的组成，鼓励学生参加回答，统一正确答案。
	学生认真阅读课文中关于呼吸系统组成的信息。
学生自由发言，说出各自观点，相互评价，形成统一答案。呼吸系统是由呼吸道和肺组成。呼吸道包括鼻腔、咽、喉、气管、支气管组成。
	利用教材中的信息及呼吸作用的常识，让学生由被动学习变为主动学习，培养学生自学、观察、思考等能力。
	4'

	二、
呼

吸

道

的

作

用


	问题1：呼吸道有什么结构能保证气流通畅？（教师利用多媒体课件演示气管C型的软骨，喉部的软骨，鼻骨与软骨。）并向学生展示鹅的气管；

问题2：呼吸道除了保证气流通畅外，还有哪些作用呢？这些作用是如何实现的？
鼻是呼吸系统的起点，有丛生的鼻毛，鼻毛交错众生，像一片“防护林”，能将大颗粒灰尘等阻挡在外面；出示鼻出血的照片，证明鼻子内部有丰富的毛细血管，能够对吸入的空气加以湿暧。出示图片，提出问题，北欧的冬天非常寒冷，在那里生活的人和在赤道附近的人相比，鼻子的形状可能有什么特点？为什么？

师：人类在长期的进化的过程中，逐渐形成了这适应环境的特点。
请同学们思考：人用鼻呼吸好，还是用嘴呼吸好呢？
	指导学生认真的观看并进行讨论。

生答：骨与软骨作支持，使整个呼吸道畅通。
通过不断的讨论和学习，总结出鼻能对空气进行温暖、湿润、清洁；   

用鼻呼吸比嘴呼吸好，更符合呼吸卫生；


	知识点的自然过渡，进一步让学生亲身体验，激发学生的学习积极性，活跃课堂，同时故设悬念，培养学生动脑的能力。

	20'



	
	问题3：鼻对空气做了处理，呼吸道其他结构有没有做处理呢？

出示气管的纵切图：痰是由气管和支气管内表面的粘膜所分泌的粘液，以及被粘液所粘着的灰尘和细菌等组成。它通过粘膜表面上的纤毛不断地摆动，逐步推向喉部，然后经咳嗽排出体外。
	引导学生根据上面提出问题的讨论分析所掌握的知识，完成解答问题，得出正确的答案。
不能随地吐痰。
	
	

	三、呼吸道对空气的处理能力是有限的
	有了呼吸道对空气的处理，人体就能完全避免空气中有害物质的危害吗？为什么？谁来谈谈你所知有关呼吸系统的疾病？
播放PM2.5如何侵袭人体视频。

呼吸道对空气的处理能力是有限的，空气质量的好坏影响着我们的身体健康。


	组织小组学生进行交流，介绍呼吸系统疾病，如哮喘，尘肺、肺炎等。
观看视频，谈感想

认同要保护好环境，减少空气污染。
	联系学生的生活常识，加强对新知识的理解运用，并加强社会公共道德教育。
	6'

	四、
咽

喉

的

作

用

	组织学生认真阅读观察教材第43-44页的文字及图片，并进归纳总结。

1、观察“吃饭时大家会呛着”的小漫画，并提出问题，为什么在吃饭时不能大声说笑？

2、演示呼吸与吞咽的关系多媒体课件，指导学生测量吞咽与呼吸时厌软骨与食道之间距离的变化数值。

3、观察“声带拉紧和松开”的图示，讨论声音的发出。引导学生叙述声音的发出。           
	学生：观察“吃饭时大笑会呛着”的小漫画和吞咽与呼吸关系图。形成“食不言”的正确观点。
学生：观察“声带拉紧和松开”的图示。叙述声音的发出，明确大喊大叫的危害。
	培养学生观察能力，分析解决问题的能力。
	6'

	课堂
练习
	1人体呼吸系统的组成按顺序排列是(   )

A．鼻、咽、喉、支气管、气管、肺    
B．鼻、喉、咽、气管、支气管、肺
C．鼻、口腔、咽、喉、气管、支气管   
D．鼻、咽、喉、气管、支气管、肺

2.食物和气体的共同通道是（     ）
A.口腔     B.咽    C.喉    D.食道   

3.平常所说的痰来自（    ）

 A.鼻   B.咽   C.喉  D.气管、支气管
	认真思考并作答
	首尾呼应，学以致用，巩固本节课的内容


	5'

	课堂
小结
	通过本节课的学习，你们都掌握了哪些知识？对呼吸道的作用有哪些新的认识，引导学生总结。
	总结课堂内容

	梳理课堂知识明确重点
	2'


九、教学板书

                     第一节 呼吸道对空气的处理
1、 呼吸系统的组成
               鼻
               咽

 呼吸道     喉        清洁、温暖、湿润空气

              气管

              支气管

     肺——进行气体交换
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